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教育部體育署 110 年度校園體育（運動空間）性別平等教育推廣進階師資培

力營-教學教案設計（個人） 

教師姓名：李彩華 日期： 110 年 10 月 31 日 

教學主題 運動與性別印象中的刻板印象與運動阻礙 

教學對象 高三學生 教學時數 共  2 節，合計 100 分鐘 

教學方法 電影導讀 教材來源 
【棉花糖女孩的逆襲】 

剪輯電影 7 大片段 

教學對象分析 

1. 教學對象為高中三年級的學生，男女合班，男、女生的人數大約各一半。 

2. 活潑好動的班級氣氛對於分組討論與運動性別議題比較接近實際情況；對

於同儕間有類似體型的身材先行進行引領個人感知，但仍要注意在討論

間，有類似棉花糖女孩的同學之心理建設，避免因言語的討論而受到傷害。 

3. 事先讓同學觀看簡介影集，先行發想後再於課堂進行導讀。 

4. 同學對於主角因身材飽受歧視的處境能存在心有戚戚焉的感同身受，顯示

學生對於刻板印象已有初步的解放。 

 

 
教學理念 

1. 藉由分段影片欣賞與交互討論，促發學生思考性別刻板印象與不同單項運

動參與的關聯，並引導討論此關聯的各種觀點加以分享。 

2. 促進學生思辨此差異乃客觀運動知能亦或性別刻板印象所致，是否符合性

別刻板印象對於從事運動項目阻礙所衍生的公平性。 

3. 進而思考性別刻板印象與運動發展和運動參與的關聯性，增進其運動性別

平等的行動力。 

4. 對於無法改變的事實，是否能存在同理心的概念。 

教學內容分析 

1.身體自主權 

2.性別刻板印象 

3.模範角色的影響 

4.性別運動項目的特殊性 

5.運動員性別之社會阻礙 

教學目標 

(一)透過影片的觀賞與討論，學生能夠覺察性別刻板印象如何影響個人內心對運動角 

色的認定。 

（二）藉由運動員模範角色的框架討論對個人運動參與與運動項目選擇的影響。 

 (三)學生願意破除傳統性別刻板印象，於日常體育運動時，實踐性別平等在空間、器 

     材與運動項目的選擇與操作執行。 

 (四)藉由影片欣賞，讓學生對於同儕因身材而產生的人際關係給予正向並協助的關懷角色。 
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教學活動流程 時間 

先備功課~~ 

在未觀看影片前，先讓同學進行一份自我認知的問卷測驗。問卷測驗結果

如附件一；有效參與人數為 632 人。再將各題統計的資料引導進入課程，

在進行影片觀賞後作為教學流程的分享與討論。 

活動一：暖身活動~~引起動機 
1. 先大略說明影片的前情提要帶動學生的思緒朝著影片的思路 

後欣賞影片一、二、三段 

(1) 讓同學思考每一位家長對於女兒養成的不同態度。 

(2) 讓同學討論同儕間的性別刻版印象對於特殊個體有何影響？ 

(3) 讓同學寫出自己心目中最欣賞的運動員，討論有無個人刻板印象的存在。 

(4) 讓同學認知若本身是當事人，會有哪些不同於主角的想法與作為? 

(5) 讓同學比較觀看影面後對於問卷題目的填答是否有所不同? 

 

2. 教師介入說明現在社會多元性別的運動員以及運動項目對於不同性別運動員所存

在的性別刻板印象以及因身材而造成不同運動項目運動參與的科版印象。 

 

活動二：欣賞第四、五、影片 

 

1.透過播放第二段的影片 

2. 影片觀賞後進行問答： 

  a.影片中隊長愛麗絲的心理有什麼變化？ 

  b.影片中透過什麼方法讓三位主角有了共同參加比賽想法呢? 

  c.影片中讓愛麗絲無法認同三位女孩的事是什麼? 

  d.影片中對於報復心態產生後的做法感受為何? 

 

活動二：欣賞第六、七段影片 
 

  a.影片中主角與隊長的摩擦後心結冰釋你的想法是什麼? 

  b.影面中每個人最後都能正視自己所面臨的困境，給你何種啟發? 

  c.影片中你認為想傳達的理念是什麼? 

d.請同學分享觀看影片後的感想? 

 

3.老師以運動項目突破性別刻板印象的主題進行引導說明 

4.學生分組討論如何達到校園運動性別不歧視的平等策略 

 

活動三：反思與回饋 

1. 國際體育組織重視(日本奧運運動項目的性別提升貢獻)。 

2. 運動促進性別平等。 

3. 這些運動員帶給你怎樣的啟發或影響。 

4. 性別科版印象帶給你怎樣的啟發或影響。 

5. 運動參與的阻礙因素。 
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活動四：課程總結 

    性別刻板印象的破除，傳統社會根據不同的生理性別發展出不同的角色期待。在

影片中對於身體自主權的詮釋，是同樣問題同學可以認真思考的方向。 

    如同片中主角一開始因為體型讓人揶揄與嘲諷而越顯得自卑，只能在同儕的同溫

層中相互取暖；因為不服輸以及對於母親從小期待的因素，發憤圖強與同學進行聯手

與合作，打破原有的成見，勇敢面對真實的情況與困境；女主角的堅持也鼓舞了其他

女孩，開啟運動參與的新頁，也樹立良好的典範。 

    鼓勵女性同學對於自己所喜愛或願意參與的體育活動時，樂於參與、勇於付出，

用個人的行動破除性別刻板印象與運動性別阻礙的屏障；認知每個人都是美好的存

在，努力的活出自己的色彩。 

 

 

 

附件(學生問卷統計—未看過影片)有效數 632人次 

 

 

 

 

    男生 276 人   女生 329 人 大部分學生只看過女性水上芭蕾 大部分學生認同男女應該分組 

2  3  5  

   

大多數學生在意身材的影響 

 

大多數學生在意身材的影響 大多數學生在意身材的影響 
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6  7  8 

   

都不喜歡的人數占大部分 模範角色對於運動欣賞的影響 大多數學生仍在意身材的影響 

  

        496      88       16       32   同學取的綽號大部分有身材影射的歧視 

1. 大部分的學生(496)不會因身材的影響同學間

的感情 

2. 還是有將近(88+16+32=132)覺得會有影響 

3. 特別的是只認為女生的身材會影響的人數竟

是男生的一倍(這應該是教師應該要注意正向

引導同學的重點) 

如果同學不會介意/牙控車/熟悉的朋友就會/若

是很好的朋友的話就會取/big chungs /阿肥/胖

子/粉紅坦克/134/胖子/如果關係很好 會/啊胖/

簡四羊/瘦子、帥哥、紙片人/胖胖兄弟/胖胖/看

他喜不喜歡/我認為體重外表不會影響對他的看

法 反而取決於是個性/不一定依身材取/要看

人！有的人可開的起玩笑或他原本就有這些綽號 

別人叫他他也沒關係就會取！例如：小胖之類的/

豬/死胖子匪共社會敗類/等同學取外號/帥哥/小

+名字某一字/臭魚/只有一個當了 9年的同學:阿

肥/如果很熟就會/ 

 

 


